

无声却有力 任金成这些年

来威海后成家生子,做搬运工“扛”起一家三口的幸福

□实习记者 唐双飞 赵兵 报道

每年12月3日是“国际残疾人日”。这个标志日设定于1992年,旨在促进人们对残疾问题的理解,动员人们支持、维护残疾人的尊严、权利和幸福。值此日,在热心公益人士帮助下,本报记者走近一对听力和语言功能障碍夫妇,为大家展示“同在一片蓝天下”的“无声世界”。

在汤先生的帮助下,记者与聋哑人任金成展开交流。当记者问起任金成在东北的日子时,这个40多岁的汉子突然激动起来,双手不断地比划着。常年热心聋哑人公益事业的汤先生“翻译”一番后,记者得知,任金成今年41岁,黑龙江人,天生聋哑,6年前来到威海。

为3600元工资,拿起菜刀

任金成出生在一个不幸的家庭。一家五口人,母亲多病,父亲、两个姐姐和他都是聋哑人,两个姐姐还有一定程度的智力障碍。这个家庭的生存压力可想而知,18岁那年,任金成和父亲一起,扛起了家庭的重担。

聋哑人的工作本就不好找,更何况在黑龙江伊春市铁力那样一个小地方。起初,任金成在工地上帮人安装、维护起重塔机,一个月工资130元,这一干就是8年,这第一份工作也证明了任金成的耐性和不浮躁。

8年后,26岁的任金成换了一份薪水稍高的工作——在工地上搬运木材。工资被连拖几个月后,他接到了父母相继病倒的消息,病情严重,急需用钱。为给父母看病,孝顺的任金成拿着菜刀找老板讨要工钱。

在威海,重新开始生活

令他没有想到的是,3600元

的工钱没有讨回,他还被劳改了一年。一年后,重获自由的任金成面临的是母亲已经去世的残酷现实。

在铁力,曾有不良记录的任金成到处找工作,处处碰壁。赚不到钱的他生活窘迫,妻子也于2000年离开了他。人生似乎到了谷底,就在绝望时,在老乡的指引下,任金成于2006年来到威海。

企业招收残疾员工,国家有税收优惠政策,任金成很快在威海集团找到一份搬运工的工作。每月800元工资,这个数不多但让他看到了一线希望。更令他高兴的是,就在这一年,他结识了同是聋哑人的王志琴。

王志琴来自于青海西宁市,由于忍受不了丈夫的打骂,也于2006年只身来到威海。2006年,同命相连的任金成、王志琴结婚,很快生下了一个健康的宝宝。

任金成夫妇两人都是聋哑人,无力照顾孩子,为了让孩子得到全面教育,夫妇两人忍痛把孩子送到任金成的二姐家,每月再寄去1500元生活费。这不是一个小数字,但为了孩子,任金成夫妇坚持了下来。

孩子离开后的日子比较清苦,但任金成两口子勤奋努力,生活慢慢有了起色,两人的工资现在也涨到2000元左右。谈起现在的生活,任金成夫妇脸上也有了一丝幸福的神色。上过几年学的

王志琴在纸上写下了女儿的成长,并向记者展示女儿的照片,她特别“讲”到,虽然一年只能看到一次孩子,但两人感到非常满足。

扛住压力,心中有爱

2009年的一天,任金成吃完晚饭,他遭到一伙聋哑人的拳打脚踢,被迫交出了他身上仅剩的2000元钱。对此横祸,汤先生“旁白”称,在聋哑人这个群体中,有些意外很莫名其妙,例如,今年又出现多起聋哑人以集资为由诈骗聋哑人的事情。

今年4月,任金成夫妇都被查出腰椎间盘突出。因资金紧张,贤惠的王志琴决定先给病情较重的任金成做手术,王志琴的手术则被拖了下来。任金成手术后,医生建议他放弃重体力活,休养一段时间。但一旦调换岗位,每月2400元的工资会减少,他选择了继续当搬运工。

生活的艰难并没有磨灭他们的爱心。去年,任金成夫妇听汤先生说有一个孤儿需要抚养时,当天凌晨就给汤先生发去了短信,想要帮助那个孤儿。

汤先生说,接到任金成的短信后,他很感动。他比一般人更懂得聋哑人的不易,任金成遇到的困难是常人无法想象的。考虑到任金成的条件,汤先生婉拒了他的好意。**(尊重任金成个人意见,本报没有刊登他的照片)**



换位体验 盲人不易

3日,在蒿泊小学,四年级老师为学生开了一堂特别的班会。老师让学生蒙上眼睛,从讲台走到最后面拿本书,再送到某同学手中,用体验活动的形式让学生明白残疾人生活的不易。

本报记者 王震 摄影报道

有劳动能力残疾人8成稳定就业

□记者 许君丽 报道

本报12月3日讯 3日,记者从威海市残疾人联合会了解到,近年来,威海市积极推动残疾人就业工作,城乡有劳动能力的残疾人稳定从业率达到80%左右。今年以来,威海市已安置290多名残疾人就业。

据了解,威海市现有残疾人16.8万人,持证残疾人约5万人左右,处于就业年龄段内的残疾人有2.8万左右。目前,残疾人就业困难的原因主要有两点,一方面是残疾人自身条件不足,参与社会竞争能力不强;

另一方面,从社会角度来看,残疾人就业还是存在一定的社会歧视,真正适合残疾人的岗位也有限。

为帮助残疾人实现就业,近几年,威海市残联多次举办多种职业技能培训班,比如电脑、电工、电气焊、保健按摩、服装剪裁等,部分残疾人通过培训机构直接就业,也有的通过残联扶贫项目自主创业。

2011年,威海市共安置近500残疾人就业,今年以来,威海市已安置残疾人就业290多名。目前,城乡有劳动能力的残疾人稳定从业率达到80%左右。